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Zadania

Zadanie 1.

Popchniete sanki o masie m =75 kg przebyty na poziomym torze droge s = 10 m. Oblicz prace wyko-
nang przez site tarcia kinetycznego podczas hamowania sanek. Wspo6tczynnik tarcia kinetycznego sa-
nek o $nieg wynosi f =0,1.
Rozwiqzanie
Praca wykonana przez site tarcia
W =T-:s-cos(180°) = fmgs - (—1) = —fmgs
Po wstawieniu danych liczbowych otrzymujemy:
m
W =-0,1-75kg - 9,815—2- 10m = —73,6/

Zadanie 2.
Chtopiec o masie 40 kg wbiegt na schody o wysokosci 10 metréw w ciggu 8 s. Oblicz srednig moc chtopca.

Rozwiqzanie

Moc okresla szybkos¢ wykonywania pracy. Praca wykonana przez chtopca jest rowna przyrostowi ener-
gii potencjalnej. Zatem:
_W _AE _mgh
t t t
Po wstawieniu danych liczbowych otrzymujemy:
40kg - 9,81 sﬂz -10m

p =
8s

= 490,5W

Zadanie 3.

Ciato wyrzucono pionowo do gory z predkoscig poczatkowa vy = 10 m/c Na jakiej wysokosci ener-
gia kinetyczna bedzie réwna energii potencjalnej ciata?

Rozwiqgzanie

Z prawa zachowania energii mechanicznej poczatkowa energia kinetyczna jest réwna sumie energii ki-
netycznej i potencjalnej na szukanej wysokosci h:

mvi mv?

> =3 + mgh
Z warunkéw zadania
mv?
> = mgh
Czyli
muvj
= 2mgh

Po przeksztatceniu otrzymujemy
m
Rz (10 ?)2

= —=—""—=x25m
4g 4-9,81332

Zadanie 4.

Galileusz badajac ruch wahadta wpadt na
pomyst, aby na drodze wahadta wbi¢ do-
datkowy pret. Sznur, na ktérym wisi kula
wahadta zagina sie wokét preta (rys. 1).
Powoduje to zakrzywienie toru kuli wa-
hadta, ale niezaleznie od zakrzywienia
toru, kula wznosi sie na taka sama wyso-
kos¢, z jakiej spadta.
® 7Zbuduj podobne wahadto
i sprawdz wynik doswiadczenia
Galileusza.

® Uzasadnij, ze takie wahadto jest
dobra ilustracja zasady zacho-
wania energii. Rys. 1. Wahadto Galileusza.

Zadanie 5.

W Zabytkowej Kuzni Wodnej w Gdansku Oliwie znajduje sie mtot napedzany kotem wodnym. Zastoso-
wana dZwignia, przy obrocie watu, podnosi mtot o ciezarze okoto 250 kg, ktéry nastepnie spada z wyso-
kosci okoto 40 cm na kowadto (dane z artykutu http:/pl.wikipedia.org/wiki/Zabytkowa Ku%C5%BAnia

Wodna w_Oliwie). Oblicz energie potencjalng mtota w gérnym potozeniu oraz jego predkos¢ w chwili

uderzenia w kowadto.



http://pl.wikipedia.org/wiki/Zabytkowa_Ku%C5%BAnia_Wodna_w_Oliwie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Zabytkowa_Ku%C5%BAnia_Wodna_w_Oliwie

Rozwiqzanie

Energia potencjalna mfota wynosi:
m
E, = mgh = 250kg - 9,81S—2- 0,4m = 981]
Energia potencjalna miota jest rowna jego energii kinetycznej w chwili uderzenia, czyli:

mv?
mgh = ——

m m
v=,2gh= \/2 -9,815—2- 0,4m =~ 2,7?

Zadanie 6.

Najdtuzsza trasa narciarska na Jaworzynie Krynickiej ma dtugos¢ 2600 m. Kolejka gondolowa przewozi
pasazeréow pokonujac réznice wzniesiert 460 m. Jaka najwiekszg predkos¢ mogtby osiggnad narciarz
o masie 70 kg pokonujac catg trase bez odbijania sie kijkami? Zat6z, ze stok jest réwnia pochyta o dtu-
gosci 2600 m i wysokosci 460 m, a wspétczynnik tarcia kinetycznego nart o $nieg wynosi 0,1. Wykonaj
obliczenia w dwoch przypadkach:

® pomijajac straty energii zwigzane z pokonaniem oporu powietrza,

® uwzgledniajac site oporu powietrza, proporcjonalng do kwadratu predkosci:
Fop = bv?, b =0,7kg/m.

Rozwiqzanie
Dane:
m=70kg
h = 460m

s =2600m
f=01

F,p = bv?, b =0,7kg/m

Przypadek a)

Energia potencjalna narciarza na gérze stoku zamienia sie na energie kinetyczna na dole i prace zwia-

zang z pokonaniem sity tarcia. Przy zatozeniu, ze zerowy poziom energii potencjalnej jest na dole:
2

mv
mgh = T+TS

Sita tarcia na rowni pochytej:
T = fmg - cosa,
gdzie a - kat nachylenia stoku (réwni pochytej).

Zatem:
2

mv
mgh =

> + fmgs - cosa

Po przeksztatceniu:
v2 =2g(h— fs - cosa)

Poniewaz

Zatem

U2=29(h—fS‘T)

Czyli

v = \/Zg(h — f+/s%2 — h?)

Wstawiajac dane liczbowe otrzymujemy wartos¢ predkosci:

m
v = \/2 -9,81- (460 — 0,1\/26002 —460?%) ~ 63?
Jest to ogromna predkos¢, po zamianie jednostek otrzymujemy warto$¢ ok. 226 km/h!

Przypadek b)

Aby uwzglednic straty energii zwigzane z pokonaniem sity oporu powietrza obliczmy wartos¢ predkosci
granicznej (v_,, ktdra osiagnie narciarz, gdy sity oporu (tarcia i oporu powietrza) zrownowazg sktadowa
sity ciezkosci rownolegta do stoku. Warunek ten mozemy zapisa¢ rownaniem:

mgsina = fmgcosa + bvg,

Po przeksztatceniu

mg(sina — fcosa)

Vgr = A
. . , h VsZ—h2
Z rozwigzania w przypadku a): sina = S cosa = .
Czyli
mg(h — fVs? —h?)
Vor = bs

Po wstawieniu danych liczbowych otrzymujemy wartos¢ predkosci graniczne;j:

_|70-9,81(460 — 0,1v/2600% — 460%) QoM
Vor = 0,7 - 2600 =987




